

Inserta con toda extension las sesiones de Cortes, los documentos oficiales y las resenas de todos los acontecimientos importantes de España y del extranjero.

Gaceta Universal

DIARIO DE LA TARDE

AÑO SEGUNDO.—NUMERO 423.

Madrid, miércoles 10 de Setiembre de 1879.

OFICINAS, PLAZA DE LA ARMERIA, 3 DUPLICADO.

PRECIOS DE SUSCRICION Y VENTA.

En Madrid, un mes... 1 peseta
En provincias, tres meses... 5
— seis meses... 9
— un año... 16
Fuera de España, tres meses... 12
— un año... 40
Venta: una mano de 25 ejemplares... 3 reales.

Oficial

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:
Presidencia.—Real decreto decidiendo a favor de la administracion una competencia suscitada entre el gobernador de la provincia de la Coruña y el juez de primera instancia de Betanzos.

PAGOS.—La Caja de depósitos ha señalado para mañana 11 los siguientes:
Intereses de depósito en metálico procedentes de la tercera parte del 80 por 100 de propios.—Segundo semestre de 1877.—Facturas números 2.801 á 2.923, última de las presentadas á señalamiento hasta el día de la fecha.

VACANTES.—La plaza de médico forense del juzgado del Pilar de Zaragoza, que se solicitará en el término de quince días.
SUBASTAS.—El 20 del actual subastará la junta de adquisición de vestuario y equipo con destino á los reclutas para Ultramar la de 7.500 calzoncillos de bayeta, 7.500 pares de borceguines, 3.750 flambresas, 8.000 mantas de algodón, 3.000 pantalones é igual número de blusas de rayadillo, con destino á las tropas que pasan á aquellos ejércitos.

La Prensa

No corresponde al Gobierno al natural y patriótico interes que la prensa de todos matices muestre por la paz y prosperidad de la isla de Cuba.
Siendo árbitro de las noticias telegráficas que de allí pueden recibirse, la prensa ha de limitarse forzosamente á tomar como exactas cuantas proceden de los centros oficiales.

Quando la Numancia desaparece de la estadística de los buques blindados de Europa; cuando todos nuestros barcos de importancia están perdiendo su material, unos en situacion cuarta económica, y necesitan grandes obras de reparacion otros, y la reforma de su artillería todos; cuando nuestra escuadra adolece de los defectos que, sin que nadie haya podido atenuarlos, venimos señalando, será muy ministerial hablar de grandezas de la marina, pero lo creemos muy poco patriótico.

Pretender modificar y desdeñar la consecuencia; casi burlarse de los leales de siempre, como está sucediendo, sólo pasa en España. Ni en Inglaterra, ni en Alemania, ni en Rusia, ni en Austria, ni en Francia, ni en Portugal, en parte alguna de Europa se permite nadie deprimir la lealtad constante y digna, suponiendo que los que tienen esa virtud nada merecen.

¿Quién le habrá contado á La Mañana que los moderados históricos esperan ser poder en un plazo breve, mediante la influencia y la proteccion de elevadísimas personas?
Porque La Mañana lo dice, y aunque por punto general, como buen progresista, vive soñando, es de presumir que lo que ahora afirma se lo haya contado algun bromista.

No necesita Martínez Campos refugiarse á ningún partido.
En nuestro sentir, él por sí solo representa dentro de la restauracion lo más importante y de lo que menos puede prescindirse.

Parece que en el batallon de la reserva de Segorbe ha ocurrido un incidente desagradable entre un subalterno y un jefe del mismo cuerpo, resultando herido este último.

Echad una ojeada sobre nuestros campos agrícolas, y vereis el estado lamentable de atraso en que se encuentra nuestra agricultura. Considerese que la industria se halla limitada sólo á determinadas provincias. No nos envanezcamos, y pensemos en que nuestra ilustracion es más superficial que sólida; y no queremos hablar de nuestra administracion ni de otras corruptelas, que piden reparacion y pronta é eficaz justicia.

¿Es justo, equitativo y hasta humanitario el conceder pensiones provisionales á las viudas de militares? Creemos que sí; abrigamos la seguridad de que sería el único medio de evitar la miseria, la terrible miseria á muy honradas familias.

Ahora bien: no habiendo discusion posible sobre la consecuencia política del actual presidente del Consejo, que no admite siquiera un átomo de duda, y considerando tambien que el partido constitucional tiene en su seno hombres de justa valía y merecida importancia que de antiguo figuran como sus jefes y vienen dirigiendo su política, y que, como es lógico y natural, no cederían de su derecho, no cabe tomar por lo serio lo que realmente sólo sería un absurdo; y no pudiendo ni debiendo atenderse seriamente esos rumores, no sin malicia echados á volar, claramente se deduce que la actitud por los constitucionales adoptada no es más que una emboscada, no es otra cosa que uno de tantos medios, hasta ahora inútilmente puestos en juego, para introducir el recelo, la desconfianza, ó cuando ménos la duda entre los prohombres del partido liberal-conservador, entibiar amistades y promover rompimientos.

Al decir de un periódico profesional del Puerto de Santa María, hay un colegio de jesuitas donde los alumnos reciben una instruccion vasta y basta, con b y con c. Entre los distintos ramos del saber humano á que los alumnos se dedican, figura el arte de Pepe Hillo.

Los padres proporcionan reses de poca edad á los discípulos, y éstos se adiestran en la ejecucion de diversas suertes ó desgracias, todo ad majorem Dei gloriam.

En Barbastro hay una sociedad escolar dirigida tambien por los padres escolapios.

Ya se atreven con el ganado si embolar.

Interior

San Ildefonso 8.
El exministro de Estado D. Manuel Silveira, acompañado del cónsul de España en Niza, Sr. Gambardi, ha salido para Segovia, en cuya poblacion visitarán sus monumentos, tanto góticos como árabes, marchando despues con direccion al Escorial.

—S. M. el Rey y serenísimas infantas han pasado durante las primeras horas de la mañana por los jardines, conversando con algunas familias que en los mismos se encontraban. Las personas reales vestían medio luto.

—Con motivo de la festividad del día de hoy, y teniendo en cuenta que el luto de la Corte impidió correrse las fuentes, segun tradicion costumbre, el día de San Luis, esta tarde, con gran placer de todos y especialmente de los numerosos forasteros, han corrido tres de las más importantes fuentes que en los jardines de este real sitio constituyen el principal y más notable adorno.

Tarragona 9 (1 tarde).
Ha fallecido en la madrugada de hoy doña Vicenta Montaner, viuda de Rius, madre del excelentísimo señor conde de Rius.

Esta anciana y virtuosísima señora era muy respetada por todas las clases sociales de esta ciudad, y su muerte ha sido grandemente sentida, asociándose la poblacion entera al dolor de tan distinguida familia.

Medina del Campo 8.
La feria de San Antonio se ha celebrado con la mayor pompa y solemnidad.

—El día 1.º tuvo lugar la iluminacion general, quemándose á la vez vistosos fuegos artificiales, dispuestos por el reputado pirotécnico Sr. Alonso.

—Celebróse el día 2, en la iglesia colegial, la funcion del patrono San Antonio, pronunciando su panegirico el dignísimo señor dean de la catedral de Leon, D. Luis Felipe Ortiz, cuya elocuente oracion cautivó la atencion de todos.

—La feria ha estado concurrendísima de toda clase de ganados, siendo muchas las ofertas y pocas las demandas, porque ante el precio alzado de los granos, todo el mundo desea restar caballerías en sus casas, más bien que sumarias.

Logroño 9.
Mañana ó pasado debe llegar á esta capital el Sr. Sagasta, para asuntos de familia exclusivamente.

Palma de Mallorca 6.
Ayer cayeron en esta poblacion varias chispas eléctricas, una de las cuales dejó casi asfixiados en la puerta del Campo á dos dependientes de consumos, quedando sin esperanzas de vida.

El vendaval que se desencadenó en los pueblos de Petra, San Juan y Sineu, arrebató dos vagones que estaban en la estacion de Sineu, los cuales chocaron con el primer tren descendente, sin que ocurriera desgracia alguna, mas que varios desperfectos en el material.

Mahon 6.
La furiosa tormenta de ayer inundó varias casas y convirtió las calles en rios. Una chispa eléctrica penetró por una ventana de la cúpula de la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Carmen, causando bastantes perjuicios en el edificio, adornos y altares.

Otro rayo mató en el acto, en una casa de campo de Ciudadela, á una mujer que se hallaba rodeada de sus hijos.

Torrelaguna 9.
Acercóse del suceso de ayer se refieren nuevos detalles.

Un oficial del ejército disputaba con varios paisanos en el sitio denominado La Cava.

El capitán jefe de la guardia civil pasó en aquel momento cerca del sitio de la ocurrencia, y observó que los paisanos descargaban sobre el oficial fuertes garrotazos que dieron con él en tierra.

Acercóse el capitán y vió que el oficial se hallaba ensangrentado y herido en la cabeza, é intentó persuadir á los agresores para que dejaran de apalearle.

Reconocido por el jefe de la guardia civil uno de los paisanos, dispuso aquél, como medida preventiva, que fuese conducido á la cárcel dicho individuo, y el oficial herido arrestado en su casa.

Resistióse el primero á cumplir las órdenes del jefe de la guardia civil, dando lugar á que unas 30 ó 40 personas que presenciaban el hecho, prorrumpieran en amenazas contra dicho oficial.

El paisano aludido emprendió la fuga aprovechando la primera oportunidad, seguido de la multitud, y al llegar á la calle de los Sastres se presentó el segundo alcalde, quien, enterado de lo que sucedía, se opuso á que fuese conducido á la cárcel el individuo en cuestion.

Momentos despues se reunieron todas las autoridades locales en la citada calle, así como la fuerza de la guardia civil del puesto de Torrelaguna, y los grupos fue-

ron disueltos despues de tomar los nombres de los revoltosos.

El juzgado instruye la correspondiente sumaria, y el capitán de la guardia civil practica las oportunas diligencias para averiguar los verdaderos autores del desatento de que fué objeto.

Sevilla 9.
Telegramas recibidos del jefe de la guardia civil de Osuna participan la captura por individuos de aquel cuerpo del tristemente célebre criminal José Muñoz Legron, al que perseguian hacia dos años, y que al intentar resistirse fué muerto por los guardias que prestan el servicio en el puesto de Pruña.

Ferrol 8.
Un diario de esta ciudad da por segura la siguiente combinacion proyectada en el personal de infantería de marina:

—El coronel Sr. Vial, actualmente en Cuba, está indicado para ayudante del Rey, siendo relevado en aquel destino por el jefe de la misma graduacion Sr. Mieras, que actualmente manda el primer regimiento del arma en San Fernando; el señor Colombo, que se encuentra en Filipinas, irá á ocupar la vacante que deja aquél, y éste es sustituido por el Sr. Moreno de Arcos, al cual viene á relevar en el mando del segundo regimiento el Sr. Angosto, que asciende á coronel.

Pamplona 9.
En Puente la Reina un voraz incendio ha reducido á cenizas tres casas situadas en la calle Mayor de aquella ciudad.

Aravaca (Madrid) 9.
Al verificarse la lidia de una de las vacas se ha hundido el tablado, ocasionando heridas graves á muchas personas.

Santiago (Coruña) 8.
Ha ocurrido un horroroso incendio en la casa del dean de aquella catedral, Sr. Canosa.

La casa, que era un verdadero monumento histórico, ha quedado completamente destruida, y las pérdidas ascienden á algunos miles de duros, pues en las habitaciones donde mayores estragos hizo el fuego habia preciosas pinturas al óleo y algunos frescos, que recordaban los mejores tiempos del cabildo compostelano.

Alcalá de Henares 9.
La corrida de ayer fué desgraciada. El primerero de los toros de puntas cogió á un banderillero, haciéndole una herida en un muslo, y el segundo estropeó al sobresaltado de espada, produciéndole lesiones de bastante gravedad.

Los novillos para aficionados han causado otras dos víctimas. Uno hirió á un joven del pueblo, destrozándole la nariz, y otro cogió á un guardia de orden público, rasgándole de una cornada toda la cara.

Teruel 8.
El río Martín se desbordó, penetrando en muchas casas de Híjar, especialmente en la fabrica de sedas, y rompiendo las presas del término de Albalade. En Torralba de los Sinesos destruyeron las aguas todas las huertas y ahogaron unas 300 reses lanaras.

Zaragoza 8.
El tren de Alsasua, que llega á Zaragoza á las diez y 10 de la noche, arrolló ayer un carro cargado de vino, á cuyo conductor dejó cadáver, por lo que llegó el tren con una hora de retraso.

Gerona 8.
Dice La Lucha que los tribunales militares entienden en un asunto muy grave relacionado con las quintas, habiendo sido presos algunos individuos de la caja de aquella provincia.

Orense 8.
El ayuntamiento de esta capital ha acordado pedir al Gobierno la libre introduccion en la Península de los cereales extranjeros, y se funda para ello en la falta de cosechas que se advierte en las cuatro provincias de Galicia.

Exterior

Viena 9.
Sigue la marcha de las tropas austriacas hacia varios puntos del distrito de Novi-Bazar.

El pueblo las recibe bien.

Menfis 9.
Con motivo de la fiebre amarilla, cuyos estragos continúan en aumento, las iglesias se cerraron ayer.

Paris 9.
El periódico de los Soleil, refiriéndose á una conversacion de su correspondiente tenida en Baden con el príncipe Gortschakoff, dice que el príncipe ha creído siempre que la decadencia prolongada de Francia sería una laguna deplorable para el concierto europeo.

A estos sentimientos, que jamas he ocultado, añado, debo sin duda la hostilidad con que me honra el señor canciller de Alemania.

A todos los hombres de Estado franceses á quienes he tenido la honra de tratar, he dicho siempre: sed fuertes; esto es indispensable para vuestra propia seguridad y necesario para sostener el equilibrio europeo.

Paris 9.
En la Bolsa se ha cotizado: 3 por 100 franceses, 84'10 —5 por 100 id., 117'70.—Exterior español, 15 1/4.—Interior idem, 14 1/4.—Amortizable interior, 00.—Idem

exterior, 16 7/8.—Obligaciones de Cuba, 425.

Bolsin: 3 por 100 interior, 14 1/4.—Idem exterior, 15 3/16.—Amortizable interior, 00.—Idem exterior, 36 1/2.—Obligaciones de Cuba, 425'00.—Consolidados ingleses, 97 11/16.

Paris 9.
Esta mañana se ha sentido en Lyon un terremoto, que duró dos segundos y corrió del Sur al Norte.

Han llegado se amnistiados que vinieron por el vapor Picardie á Port-Vendres. Hubo ménos concurrencia que la vez anterior. El orden ha sido perfecto. Luis Blanc repartía en los alrededores de la estacion los socorros preparados por el comité.

Viena 10.
Las tropas austriacas destinadas á ocupar á Novi-Bazar continúan avanzando sin encontrar resistencia alguna. Brevemente llegará aquí el príncipe de Bismarck. Entre el conde de Andrassy y el príncipe de Montenegro se han cambiado afectuosas visitas. Es completamente falso que el príncipe de Bismarck haya tratado de presentar su dimision.

Constantinopla 10.
Mr. Layard, representante de Inglaterra en esta capital, ha salido con direccion á Smirna.

Londres 10.
Reina grande impaciencia por conocer todos los detalles relativos á los asesinatos del personal de la embajada inglesa en Cabul. En los círculos oficiales se asegura que Yacub-kán es uno de los principales autores y cómplice de tan bárbaro atentado. Todavía se ignora dónde se han dirigido los tres regimientos de tropas afganas que abandonaron á Cabul despues de cometidos los asesinatos del mayor Cavagnari y demas personal de la embajada inglesa.

Hoy recibimos nuevos pormenores sobre los sucesos de Cabul: los comunica la Agencia Reuter en un despacho, que dice así:
«Sima 6 Setiembre.

El jueves, á hora avanzada de la noche, llegó á Ali-Kheyl un mensajero, Guilzai, procedente de Cabul, y que viajó por la posta á gran velocidad, anunciando al mayor Conolly, agente político residente en dicho punto, que la embajada británica de Cabul habia sido atacada por varios regimientos afganos que se reunieron en la ciudad reclamando pagos atrasados.

La escolta de la embajada se defendía. En cuanto la noticia llegó á conocimiento del virey, ordenó al capitán Mossy, que se hallaba en Ali Kheyl, que se dirigiese inmediatamente hacia el desfiladero de Suthar-Gardani, al general Roberts que marchase á Cabul por el desfiladero de Peivar, y al general Stewart que permaneciese en Kandahar. Tadas las fuerzas británicas diseminadas por la línea de Kandahar recibieron la orden de concentrarse en este punto. Las tropas que guardan el desfiladero de Khaiber fueron reforzadas y operarán hacia Djellalabad.

El mayor Conolly envió la noche última por telégrafo un resumen de cartas que recibió del emir y que confirmaban positivamente las noticias ya recibidas, añadiendo que los regimientos sublevados eran secundados por el populacho, y que saquearon y destruyeron el arsenal y los almacenes del emir.

La embajada inglesa fué atacada despues por mas ó menos considerables.

El emir escribe que fué totalmente sorprendido por esta rebelion y que ha tratado de ahogarla. En cuanto se hubo manifestado, mandó al general Daud-Cha en socorro del mayor Cavagnari, pero fué arrojado al suelo por el caballo que montaba y gravemente herido. El emir mandó entonces á su hijo acompañado del gobernador de Cabul y de altos personajes influyentes, pero le fué imposible dominar á la multitud, continuando el ataque á la embajada durante todo el día del miércoles 3 de Setiembre. Ultimamente el fuego habia prendido en los edificios que ocupa la embajada.

El emir, cuya carta lleva la fecha del 4, hace constar que su propia situacion es desesperada, y que se halla tambien sitiado.

El virey ignora aún qué suerte ha cabido al mayor Cavagnari y á los otros miembros de la embajada.

El general Roberts partió para tomar el mando de las tropas acantonadas en el desfiladero de Peivar.

La marcha hacia Cabul se hará con mucha rapidez y fuerzas considerables.

Dice O Comercio Portuguez que el saqueo continúa haciendo numerosas víctimas en la ciudad de Oporto y poblaciones inmediatas.

Desde el 25 al 31 de Agosto fallecieron de esta enfermedad 148 niños, siendo escaso el número de los que se han librado de esta enfermedad.

En Buenos-Aires se sigue con gran actividad la guerra contra los indios. Los prisioneros, en vez de formar colonias agrícolas, como se pensó, se reparten en el ejército y entre las familias, quedando reducidos á la condicion de esclavos.

Sobre este asunto dice La Pampa del día 10 de Agosto:

«El alma se desgarró de sólo pensar en que al verificarse la distribución de indios, se separan las madres de los hijos, las mujeres de sus maridos y los deudos de sus deudos, sin res, etar el lizo sagrado con que la naturaleza ha unido entre sí esas almas; porque menester es convenir que los salvajes, no por serlo dejan de sentir, como sentimos nosotros, la influencia benéfica de los vínculos de la familia y de la amistad.»

**Obstáculos ilusorios**

La facilidad con que aquí se dicen ciertas cosas, obliga diariamente al periodismo que de buena fe desea el bien del País á tomarlas en cuenta, para corregirlas y evitar que corran y se extiendan por los campos de la credulidad ó de la indiferencia, que constituyen y representan el espíritu indolente y poco activo de los españoles.

Ocupándose algunos diarios de la política que representa el Gabinete presidido por el general Martínez Campos, declaran que es, y no puede dejar de ser, la política liberal-conservadora, cuyas corrientes han de conducirle al mejor de los mundos, ó de lo contrario, hallárase solo y abandonado de los mismos que hoy le prestan fuerza y vida.

Necesario es rechazar uno y otro día ese pañetismo que graciosamente pretenden hacer el general Martínez Campos ciertos y determinados liberales-conservadores.

España sabe, y en diversas ocasiones lo ha repetido el mismo general Martínez Campos, que no ha militado nunca en los estrechos círculos de un partido político; que su inteligencia y su espada, consagradas á su Patria y á su Rey, no hallaron nunca valedades de sacrificios, porque entiende que no puede significar sacrificio alguno dar á la Patria y al Rey lo que les pertenece; que al ser llamado al Poder por la exclusiva voluntad de la Corona, no pretendió crear una situación que conmoviese y alarmase los intereses políticos agrupados alrededor del Trono desde la restauración; que formó un Gabinete en armonía con ese noble y meditado propósito, y que entró en la gobernación del Estado con sus constantes ideales de conciliación, templanza, libertad y energía en pro de la monarquía constitucional de D. Alfonso XII.

No podía desconocer el general Martínez Campos la conveniencia de que el partido más liberal de la Monarquía fuese reforzándose cada día más, ensanchando el campo monárquico y haciendo posible y práctico el turno en el Poder de las dos grandes agrupaciones que deben servir de equilibrio para la opinión y de fuerza inquebrantable para el Trono; pero tomando las cosas tales como se encontraban al encargarse de la gobernación del País, hubo de reservarse para más adelante, y midiendo las circunstancias, el impulsar la política hacia la realización de aquel fin.

No preocupado, pero sí atento á lo que la opinión reclama en la esfera administrativa, procuró el general Martínez Campos, y hoy procura, que la Administración ocupe más la acción del Gobierno que la política. Si sus aspiraciones no han hallado interpretación completa en las resoluciones de sus compañeros de Gabinete, no por esto debemos suponer que amengue su deseo, pero sí excitar el celo de todos, para que los actos del Gobierno sean trascendentales y provechosos, y no se reduzcan á media docena de circulares más ó menos plausibles, pero que, en último resultado, implican pequeñísimas mejoras, aquí, donde se necesitan grandes y fundamentales.

Ahora bien: cuando tan conocidos como dignos de elogio son los pensamientos del presidente del Consejo de ministros, y cuando su realización en nada puede afectar al Código fundamental de la Nación, ¿habrá quien pretenda hacer creer que el general Martínez Campos no tendrá el más decidido apoyo de la mayoría de ambas Cámaras, como de la mayoría del País?

Seguramente no habrá quien lo crea, por más que haya quien lo diga.

Desengañense los periódicos que no conceden al ilustre general más que el puesto puramente oficial de jefe del Gabinete. El general Martínez Campos es, por el derecho que da el prestigio adquirido por grandes actos de patriotismo y de valor, y por sus ideales, que no se encierran en el egoísmo de su propia personalidad, sino que abarcan el bien de las instituciones y del País, el jefe natural y legítimo de la situación política creada en Marzo á impulsos de lo que reclamaba la pública opinión.

Los hombres liberales-conservado-

res no han de negar su resuelto apoyo á ideales que se encaminan al mejoramiento de todos los intereses y al crecimiento de las fuerzas políticas donde ha de moverse con desembarazada amplitud la acción legal de la Monarquía.

Pero si egoísmos inconcebibles, si mezquinos apasionamientos personales se convirtieran en obstáculos que trataran de reducir la acción del general Martínez Campos para que sirviera á estrechas miras, entonces aún sería más positivo su prestigio, porque, apartando lo que se interpusiera para cerrarle el paso, encontraría después el aplauso y el concurso de los que aún, por fortuna, colocan el bien general sobre todo otro interés y sobre todos los afectos y consideraciones que puedan inspirar las personalidades, por grandes que sean.

Esto consignado, pueden nuestros colegas usar el tono y el lenguaje que quieran, mientras nosotros seguimos creyendo lo que dejamos escrito. Que ya vendrán los hechos á dar la razón á quien la tenga.

**Carta de Marruecos.**

MAZAGAN 30 de Agosto de 1879.

Sr. Director de la GACETA UNIVERSAL.

Como todo aquello que pueda relacionarse con la política de este imperio tiene tan grandísima importancia en las circunstancias presentes, todos los que de buenos españoles se precien, están obligados á ilustrar la opinión por medio de la prensa, ya que otros muchos demuestran con su indiferencia, ó cuando menos con su silencio, una tendencia que nos abstenemos de calificar por decoro nacional.

El Sr. Scovasso, ministro plenipotenciario de S. M. el rey de Italia acreditado en este imperio, ha practicado una escrupulosa visita en todas las ciudades de la costa, á bordo de un buque de guerra de su nación. Acontecimiento tan político y de tan alta trascendencia como éste, elevando el prestigio de la nación que representa, robustece el de sus agentes consulares, poniendo en movimiento todos los bajalatos y autoridades marroquíes que visita. Esta es una de las prácticas en que debemos inspirarse nuestros representantes en Tánger, con tanto más motivo, cuanto que tienen constantemente á su disposición un buque de guerra en la bahía de dicha población.

¿Qué hace, pues, ese buque de guerra en Tánger?

¿Es que los innumerables súbditos españoles extendidos á lo largo de la costa no tienen los mismos derechos que los de Tánger?

¿Pues por qué se desatienden sus intereses, hasta el punto de que sus reclamaciones, por importantes que sean, se estrellen ante la sistemática indiferencia de estas autoridades?

Los correos tardan treinta y seis días en llegar desde Tánger á Mogador y viceversa, cuando llegan, y cuando las estaciones lo permiten. Si la reclamación es perentoria, y descartando la molición de la legación, bien pueden los interesados, desde que el cónsul la dirige á Tánger hasta que ésta se resuelve, haber dado un viaje de placer alrededor del mundo.

Sería de todo punto necesario que esa goleta de guerra, estacionada inútilmente en Tánger, recorriera cada seis meses la costa, llevando á su bordo un secretario de la legación ó al ministro en persona, que no por eso habían de quedar desatendidos los asuntos de su dependencia, y que éste se enterara de los de por aquí y los resolviera sobre el terreno.

Que los cañones de nuestra Armada resonaran en estas aguas y fueran contestados por las salvas de sus fuertes; que nuestros brillantes oficiales se oieran á conocer; en una palabra, que se robusteciera el prestigio de nuestra influencia, y con ella el de nuestros cónsules, que tanto bastante lo necesitan.

Si el Gobierno pudiera formarse una idea de lo que estos pequeños detalles, al parecer, nos engrandecen á los ojos de estos fanáticos, es bien seguro que no dejaría de ordenarlo inmediatamente.

Pero volviendo á la visita del Sr. Scovasso, debemos advertir que la hizo á bordo del mismo buque de guerra que trajo á Tánger la embajada marroquí que estuvo recientemente en Italia.

¿Y saben nuestros lectores lo que esto significa?

Cuando el sultan mandó á Italia su embajada, el señor Scovasso, celoso de los intereses de su patria y receloso de aquélla, se embarcó en el mismo buque, la acompañó hasta Roma, sirvió, puede decirse, de intérprete (pues hay que tener en cuenta que este señor posee su idioma), é impidió con sus informes personales que fuera sorprendido el gobierno del rey Humberto, ni que pudieran tomarse en otro sentido que el estrictamente legítimo las gestiones de la embajada sarracena.

Regresando ésta á su país, el Sr. Scovasso regresó también con ella á bordo de este buque, y en el mismo, sin perder momento, se dirigió á la costa. Visitó una por una sus ciudades, puso en movimiento shejes y bajas, se informó de los asuntos pendientes, reclamó, obtuvo para sus escasos súbditos su inmediato despacho, robusteció el prestigio moral de sus agentes consulares, y se embarcó con los honores debidos á su rango diplomático, dejando impreso con los ecos de los últimos cañonazos de las salvas el más alto concepto.

Pues esto lo hizo el honorable señor Scovasso con poca frecuencia, y esto lo verificó también el ministro de la Gran Bretaña, teniendo que mandar un buque expresamente sus respectivos gobiernos para ello.

¿Y el de España? ¿Qué hace entretanto, teniendo, como dejamos indicado, una goleta de guerra surta constantemente en la bahía de Tánger, y un numeroso personal en la legación?

Hé aquí una de las razones por que el prestigio de nuestra patria decae; pero decae tan rápida, tan visiblemente, que no hay términos con que expresarlo.

Mientras que Italia y Francia tratan de reducir la tarifa de francoque en 10 céntimos por cada carta, colocándose al nivel de otras naciones, como Alemania é Inglaterra, donde los precios de francoque son insignificantes y casi nulos, alcanzando, sin embargo, esta renta considerables ingresos, España se duerme en la dulce molición de su encantadora tarifa, que obliga á satisfacer 25 céntimos de peseta por una carta sencilla.

Pero es el caso que los españoles residentes en esta costa no somos españoles, ó por lo menos no gozamos del privilegio de pagar veinticinco céntimos por una carta sencilla; tenemos ya establecido un suplemento de diez céntimos por cada una de éstas y una peseta por kilo de impresos. Excepción hecha de Tánger. Allí sí, bajo ésta y otros puntos de vista, son españoles y disfrutan muchas ventajas que nos hace envidiable aquella residencia.

Hasta hace un mes había dos medios de transmitir la correspondencia á los diferentes puntos de la costa: bien por el servicio de tierra que la legación de España sostiene, el cual ofrece las seguridades que ya conocen nuestros lectores, ó ya por los vapores de las diferentes líneas que explotan este comercio, especial y casi exclusivamente por la compañía Paquet, de Marsella, que es la única que presta servicios algo regulares.

Pero esta compañía exhibe ahora un privilegio que le ha otorgado la dirección general de Correos española, en virtud del cual toda la correspondencia que conduzca en paquetes de las administraciones de correos españolas satisfará á dicha compañía un suplemento de diez céntimos de peseta por cada carta y una peseta por kilo de impresos. Siendo lo más curioso del caso que si estas correspondencias se dirigen fuera de los servicios españoles, no pagan este suplemento; y si otra correspondencia se deposita en los buzones de los consignatarios de los vapores ó á bordo de éstos, no sólo no hay que pagar suplemento, sino que NI AUN ES NECESARIO FRANQUEARLAS, siempre que vayan dirigidas á cualquiera de los puntos de la costa, y si para Europa, vía de Gibraltar, con un solo penique, que equivale á nueve céntimos de peseta.

Es curioso ver nada menos que á todo un representante de España en la costa, ya un vicecónsul con jurisdicción propia, á cuyo cargo están los servicios de correos, devanarse los sesos en distribuir la correspondencia.

A cada individuo tiene que abrir una cuenta corriente y proratar la mala entre la multitud de personas que recibe impresos; y como no está determinado lo que ha de satisfacerse por cada periódico, sino que es una peseta el kilo, tiene que ir pesando los de cada uno para cobrarlos lo estrictamente justo, y aun así se resisten á pagarlo por la falta de costumbre, principalmente entre los moros y hebreos; teniendo que descender á una discusión por cada uno de los que tengan por conveniente reclamar contra este nuevo impuesto, discusión que es inevitable, dado lo tañosos que son, por regla general, los individuos de aquellas religiones.

ABD-EL-JALI.

**Ayer y hoy**

Asunto del matrimonio.

No hay variación alguna.

El Sr. Cánovas no ha contestado todavía á la indicación del Gobierno sobre su nombramiento para ir á Viena á pedir oficialmente la mano de la archiduquesa; pero contestará y aceptará.

Dice un colega que la archiduquesa doña Cristina permanecerá ocho ó diez días en uno de los sitios reales antes de celebrarse el matrimonio, y desde allí se dirigirá con su servidumbre y la que ponga á su disposición S. M. el Rey al templo de Atocha.

No se puede saber fijamente nada de esto todavía.

Si la escuadra de instrucción va á Austria, con objeto de conducir á la archiduquesa Cristina á Barcelona, será mandada por el almirante de nuestra Armada señor Rubalcaba.

Así se ha pensado, pero nada más que pensado. Sabido es cuánto pueden variar de un momento á otro los asuntos personales.

Hablábase anoche de la circunstancia de que acaso el regío enlace tenga que demorarse hasta fin de Diciembre por falta de ciertos preparativos.

Nuestros informes nos permiten asegurar que esos preparativos que faltan sólo pueden ser materiales ó de adorno de habitaciones en Palacio, y en todo caso, no se demorará el regío enlace tanto como anoche se indicaba.

Anoche se recibió en el ministerio de Estado un telegrama de nuestro representante en Viena, participando que la Gaceta, de aquella capital, publica la comunicación de haber pedido D. Alfonso XII la mano de la archiduquesa María Cristina á su augusta madre la archiduquesa Isabel, en Arcachon, cuya demanda ha merecido el beneplácito de su augusto tío el emperador, quien ha declarado que dicho enlace será indudablemente un acontecimiento fausto para Austria y España.

Lo que no se ha recibido todavía es la contestación de nuestro representante en Viena respecto al ceremonial con que deberá revestirse el acto oficial de pedir la mano de la archiduquesa María Cristina.

Dícese que el emperador de Austria-Hungría, queriendo demostrar el afecto que siente hacia nuestra patria, va á elevar al rango de embajada la legación de Madrid.

El cargo de embajador lo ocupará un archiduque, miembro de la familia imperial, para que la futura reina de España se encuentre entre sus allegados; el primer secretario tendrá la categoría de ministro plenipotenciario.

Si esto se realiza, que hasta ahora no hay más dato que el asegurarlo una carta de París, el Gobierno español, en justa reciprocidad, elevará á la categoría de embajada la representación de España en Austria, aunque el cargo no se confiara á un miembro de la Familia Real de España, sino más bien á un ilustre general, según se dice.

Asegurábase ayer, de acuerdo con lo que dice La Política, que el Gobierno tiene acordado se reúnan las Cortes el 28 de Octubre.

Del 12 al 15 de Noviembre, según nuestras noticias.

Pero no hay nada acordado todavía.

Dícese que la escuadra de instrucción española, al mando del señor ministro de Marina ó del general Rubalcaba, fondeará en Trieste, adonde llegará la escuadra austriaca, y en dicho punto recibirá á la archiduquesa María Cristina cuando venga á España para celebrar el matrimonio regío.

Parece que el puerto de España destinado para desembarcar es Barcelona.

Tampoco es segura esta noticia, aunque sí muy probable.

Aunque lo diga una carta de París, no es cosa resuelta que S. M. la reina doña Isabel venga á España para asistir al matrimonio de su augusto hijo.

Todo lo que hay acerca del particular son ligerísimas indicaciones, sobre las cuales no se ha resuelto nada, ni ha llegado el momento oportuno de hacerlo.

Hoy recibimos el siguiente telegrama de La Granja:

San Ildefonso 10.

La venida del ministro de Estado á este sitio está relacionada, según se afirma, con algunos detalles relativos al regío enlace.

Se añade que en breve se pedirán las dispensas á Roma, por ser el Rey pariente en cuarto grado de la archiduquesa Cristina.

Se confirma la noticia de que la misión del Sr. Cánovas en Viena tendrá un carácter puramente privado. Se asegura que el Sr. Cánovas ha recibido ya una carta autógrafa de una elevada persona, redactada en términos sumamente afectuosos, relativa á dicho asunto.

Puede tranquilizarse nuestro apreciable colega El Liberal.

Hoy por hoy, no sucede nada grave en la isla de Cuba.

La alarma de El Liberal se funda en la siguiente noticia de La Correspondencia, ó por lo menos en su forma:

«Nuevos telegramas de Cuba confirman los ya recibidos respecto á la escasa fortuna que han alcanzado los grupos insurrectos que han pretendido encender de nuevo la guerra civil en aquella Antilla.

La población rural no responde al grito de guerra, y en las villas y ciudades ha producido gran indignación la intencionalidad de los perturbadores.

No figura en los grupos insurrectos ningún jefe de los conocidos en la última campaña.»

Los nuevos telegramas á que se refiere La Correspondencia no envuelven gravedad alguna. Repiten que la situación de la insigne partida de gente de color que salió de Santiago de Cuba después de haber tenido con la autoridad la colisión de que ya se ha hablado, es sumamente desesperada y difícil, siendo acosados vivamente por fuerzas del Gobierno, y apesar de que siguen huyendo de la activa persecución de nuestras tropas, se les ha podido hacer algunas prisiones.

Todos los habitantes de la isla de Cuba, sin distinción de clases, apoyan á nuestra primera autoridad y condenan enérgicamente todo movimiento de hostilidad que redunde en perjuicio de la madre patria y de sus propios intereses.

Se han recibido nuevas noticias de los asuntos judiciales de D. Carlos.

El pretendiente se ha propuesto por lo visto dar que hablar.

Después del famoso pleito contra los importantes periódicos Le Gaulois, órgano del príncipe Napoleón, y la République Française, órgano del presidente de la Cámara, M. Leon Gambetta, pleito que perdió con condena de los gastos del proceso, ha sido condenado otra vez hace pocos días.

El nuevo pleito consiste en que mandó hacer á un inteligente artista, el Sr. Ceбалlos, una gran tapicería imitación de los trabajos de los Gobelinos, en la cual se veía á D. Carlos vestido de capitán general ostentando en su pecho una completa batería de condecoraciones y cubierto con el manto regío, corona, cetro y demas insignias ó atributos de los emperadores romanos.

Cuando llegó el momento de pagar los 15.000 francos, D. Carlos aseguró que le habían regalado el cuadro; pero el tribunal le ha condenado naturalmente á los gastos del pleito y devolución de la tapicería.

Dicho artístico cuadro, luégo que los alguaciles lo hayan sacado de casa de don Carlos, será vendido en pública subasta.

Va tomando color el asunto de inteligencias entre algunos hombres políticos importantes para obtener la jefatura del general Martínez Campos en un ministerio compuesto de constitucionales.

Después de la negativa, más ó menos explícita, de los periódicos de este partido, y por si los nuevos rumores de ayer y hoy envuelven alguna intención, declaramos nosotros que ni hay nada ni puede haber en tal asunto. Es tarde.

Se desmiente en los centros oficiales la noticia que circuló referente á la venta de la pesquería de Santa Cruz, en Marruecos. Lo celebramos.

Dícese que el Sr. Cánovas ha manifestado al Sr. Romero Robledo la conveniencia de que éste observe una actitud independiente y en cierto modo hostil al Gabinete, con objeto de facilitar una crisis que diese por resultado la vuelta al Poder del Sr. Cánovas, para lo cual procuraría estrechar por su parte las relaciones con el general Martínez Campos.

No debe ser cierta esta noticia. El señor Cánovas, aunque absorbente en la política, no es capaz de obrar con deslealtad. Hagámosle esta justicia, ya que no se le pueden hacer otras.

El general Lasso, que manda una de las divisiones del ejército del Norte, ha llegado á Madrid. Parece que su venida obedece á cierta comisión que el general en jefe de aquel ejército le ha confiado para el Gobierno de S. M.

El Gobierno ha resuelto que el general Moriones continúe en Filipinas mientras el estado de su salud, aunque delicado, se lo permita.

Dice un periódico que las simpatías que el general Martínez Campos merecía á los españoles de agüende ó allende los mares y residentes en Cuba, han decrecido grandemente, efecto de la morosidad injustificada con que el general procede en el planteamiento de las reformas ultramarinas.

Todavía no; podemos asegurarlo al colega. Aunque despacio, se van preparando las reformas, y, por lo tanto, se espera.

Pero bueno es tener presente la indicación de El Tribuno, que, como órgano en España de varios hombres importantes del partido liberal de Cuba, tiene cierta autoridad en este punto.

Se han recibido noticias de una nueva subida en el cambio del oro en la isla de Cuba.

Tengan presente nuestros lectores que esto no tiene nada que ver con el orden público, sino con el agio que ejercen muchos que se llaman españoles.

El movimiento científico, artístico y literario

La Academia de Ciencias de París continúa siendo el centro donde primero se da cuenta de los hechos que constituyen el movimiento científico moderno y se depuran las primeras consecuencias de los inventos.

En una de sus últimas sesiones M. Ivon Villarclean presentó una Memoria sobre la teoría del péndulo simple de oscilaciones cónicas, con relación a la rotación de la Tierra. El célebre experimento de L. Foucault, en el que la influencia del movimiento rotatorio de la Tierra se traduce por una dislocación del plano de las oscilaciones, ha dado lugar a diversos estudios, entre los cuales son dignos de notar los de M. Dejean de Fonroque. Este autor ha hecho oscilar un péndulo cónico separándole de la vertical unos 45° en vez de hacerle verificar oscilaciones muy pequeñas: en estas condiciones el movimiento podía ser observado durante un tiempo considerable. El plano de las oscilaciones, que era en su origen perpendicular al Meridiano, se le veía después aproximarse al mismo, como en el experimento de Foucault, luego atravesarlo y separarse de él hasta cierto límite, permanecer estacionario durante un momento y después retroceder.

El autor de estos experimentos afirma que el plano descrito por el péndulo oscila alrededor de un plano poco distante del Meridiano, y cuya posición varía con la época del año. M. Villarclean, sin seguir a M. de Fonroque en la explicación que presenta de este fenómeno, investiga cuál puede ser la ley de la dislocación del plano de las oscilaciones de un péndulo simple sometido a la sola acción del peso y bajo la influencia de la rotación terrestre, cuando las amplitudes son de una magnitud cualquiera, y con sus cálculos obtiene un resultado absolutamente irreconciliable con los experimentos de M. de Fonroque; por tanto, debe afirmarse que en el fenómeno observado intervienen otras causas distintas del peso y el movimiento de rotación de la Tierra. El modo de suspensión deja bastante que desear en dichos experimentos; sin embargo, parece que el defecto de ejecución del aparato no basta por sí solo para explicar el fenómeno. ¿Intervendría, por ventura, el magnetismo? En este caso se evitaría su influencia empleando sustancias no magnéticas en la construcción del aparato.

En el Congreso médico que acaba de celebrarse en Cádiz se ha leído una magnífica Memoria del doctor Revueltas sobre las condiciones de los renombrados vinos de Jerez, bajo el punto de vista de la higiene. Describe el doctor Revueltas las especiales condiciones del terreno en que crecen las vides jerezanas con datos estadísticos de importancia; clasifica las labores, describiendo el sistema de plantación y poda, el esmerado trato de la cepa, la vendimia, la fermentación, las operaciones todas necesarias para la extracción completa de los vinos, y hace constar, como resultado de análisis practicados por varios doctores en farmacia en 14 añadas, que el grado alcohólico de los mismos se extiende desde 13 á 25 por 100.

Consigna que en su práctica de diez y ocho años en los hospitales ningún ebrio había padecido el delirium tremens que producen ciertas bebidas alcoholizadas, y que, al contrario, el uso «y aun el abuso del vino de Jerez, lejos de perjudicar la salud, prolonga la vida. Para la demostración de esta delicada tesis extiéndese el doctor Revueltas en consideraciones científicas, deduciendo que el vino jerezano es altamente beneficioso para modificar los temperamentos y fortificar la vida.

El doctor D. Federico Rubio apoyó en un discurso las conclusiones de su colega, atribuyendo á esos vinos cualidades vivificantes, verdaderas trasmisores de vida. Enalteció su mérito sobre el de otros por sus condiciones favorables para alcanzar la longevidad, extendiéndose en varias consideraciones sobre su aplicación á ciertas enfermedades, y como ejemplo, citó la robustez y larga vida que gozan los arribadores (operarios de las bodegas), los cuales tienen facultad para beber cuanto vino quieran, facultad que usan á su sabor.

En el mes de Agosto han fallecido no pocos sabios y artistas ilustres, cuya pérdida debiera ser más conocida y llorada que la de tantos falsos héroes, ante cuyo sepulcro depositan laureles los Estados y se detienen con respetuosa curiosidad los pueblos. Entre los fallecidos cuéntase el exprofesor Schollhaest, diputado de Lovaina y antiguo vicepresidente de la Cámara belga; el historiador Luis Vuillemin, decano de los escritores de Suiza, traductor de Juan Müller y autor de la Historia de la Confederación helvética, muerto á la edad de ochenta y tres años; Juan Swerts, director de la Academia de Bellas Artes de Praga, y autor de las notabilísimas pinturas murales de la capilla de Santa Ana del Cimborio; Paul de Chazot, eoductor de la versión francesa de El Turiantho, y el senador italiano Mateo Pescatore, jurisconsulto profundo é integérrimo patriota, que deja al mundo importantísimas obras de derecho.

M. Wheel, socio corresponsal de la Academia francesa, ha encontrado algunos versos inéditos de Eurípides y Eschilo, en un papiro procedente de Egipto y propiedad de Alfredo Didot. Este papiro debe haber sido escrito en la primera mitad del segundo siglo ántes de la era cristiana. Contiene una copia doble de cuarenta y cuatro versos inéditos de Eurípides, que

constituyen un fragmento segundo y completo. «Es—dice M. Wheel—el discurso de una mujer que conjura á su padre para que no la separe de un esposo querido, y que rechaza con indignación el nuevo enlace que se le propone con otro hombre acudado. La elevación y la noble sencillez del lenguaje, hacen admirable este fragmento.»

Gracias á las dos copias se ha podido establecer el texto del pasaje de una manera casi positiva. El papiro contiene otros fragmentos más cortos, cruelmente maltratados por la ignorancia de los copistas, y que son, por lo mismo, ménos interesantes. Dos de entre ellos pueden atribuirse á Eschilo. Habla ademas monsieur Wheel de dos piezas de versos, de las llamadas epigramas por los griegos, que son verdaderas joyas y deben proceder de un poeta de la era alejandrina. Una cuenta de gastos que se halla también en el papiro sirve para determinar la procedencia y la fecha.

Está llamando bastante actualmente la atención pública la Exposición de Bellas Artes que se ha abierto hace mes y medio. La pintura alemana está principalmente representada en esta Exposición por la escuela de Düsseldorf. Las escenas de interior son numerosas y bastante originales. Entre los paisajes se ven cuadros de Achenbach, de Merger-tern y de Lier. La pintura de historia escusa. Keller y F. Adam han presentado escenas de batallas. La «Consagración del emperador Guillermo» en Versalles, por Werner, y el retrato del emperador en Gravelotte, por Bleibtreu, atraen la atención de los aficionados, así como un gran lienzo, de Brijk, que representa «Los enviados de Ludislo en la corte de Carlos VII.»

En la sección italiana se citan romanos de Ferris y un cuadro de Ussi, de Florencia, que representa á Blanca Capello tratando de envenenar al cardenal Fernando de Médicis.

La sección inglesa contiene algunas obras de Wauters y de Alma Tádema. La escuela belga ha enviado un gran número de escenas de interior.

En la sección francesa se ve «La Verdad», de Julio Lefebvre, «La secadora», de F. Breton, las «Pescadoras bretonas», de Perrin, un Cristo de Henner, «Bueyes arando», de Rossa Bonheur, y el «Victor Hugo», de Bonnat.

Se va á celebrar en Pompeya dentro de pocos días una fiesta singular: el 18° centenario de la destrucción de las ciudades de Campania, devoradas por el Vesubio en el año 79 de nuestra era.

A las diez de la mañana del día 25 el comendador Miguel Ruggiero, director de los trabajos de excavación del reino, leerá en la basílica una relación histórica; á las diez y media girará una visita pública á los monumentos, y á las doce se harán nuevas excavaciones en los cuarteles quinto y sexto de la décima región.

Entre las cosas raras de este siglo, ninguna debe serlo tanto como el llegar en ferrocarril á la ciudad desenterrada y oír gritar á algún mozo de estación: —¡Pompeya!... Quince minutos de parada y fonda.

Tiéñense noticias de Zanzibar del 26 de Julio, sobre las dos exploraciones belgas y las misiones católicas.

Cambier, jefe de la primera expedición belga, salió de Kinza el 7 de Mayo y llegó el 26 á Kasagera. Dirigiéase á Masikambas, orilla oriental del lago Tangánica, 7° latitud Sud, y calculaba llegar en un mes. Su caravana se componía de 230 wanyamuezis y de 35 wanguamas; contaba con recursos suficientes para mucho tiempo, y sólo esperaba al teniente Dutalis para salir en dirección á Nyangtie.

La segunda expedición belga, á las órdenes del capitán Popelin, ayudada del doctor Van-der-Henvel, y acompañada del teniente Dutalis, se compone de 50 zanzibaritas y de 267 wanyamuezis. El 9 pasó sin incidente por el Ningani. El trayecto por Djioné-la-Singa era imposible á causa de la hostilidad que existía entre los árabes y el sultán de Keveré, y se impoñía el camino de Tabora.

El abate Guyot, de las misiones de Argelia, esperaba á sus camaradas desplegando gran actividad en la preparación de su caravana: había comprado muchos asnos, cuyo precio se encareció por la demanda de los exploradores, y sufría un temporal de viento y frío de que todos se quejaban.

La Sociedad de Geografía de Marsella ha recibido noticias de la costa oriental, fechadas en Aden el 8 de Agosto.

El capitán italiano Martini, acompañado del Sr. Antonelli y de un agente comercial del puerto de Génova, se trasladaban á Shoa para reunirse á la expedición italiana, y apresuraban su marcha para activar la redención de los dos cautivos italianos presos en poder de los gallas de Kuffa. Estos viajeros, despojados de todo, están hoy cerca de Zeila, á donde han vuelto, esperando lo que va á hacer con ellos el gobernador de Zeila.

Los europeos han tomado rehenes somalis; pero dadas las costumbres de aquellos países, donde todo está muy lejos y donde todo pasa, no se espera conseguir la devolución.

El gobierno inglés, temiendo un intervención italiana, se ha apresurado á mandar un buque á aquellas aguas, pero Italia va á mandar otro.

Una expedición, también italiana, pero comercial, que ha recorrido toda la Abisinia del Norte y ha tenido relaciones con el rey Juan (Kassa), ha llegado á Aden. Debía pasar á Shoa por Gondar, pero ha retrocedido en vista de las dificultades que ofrece el camino.

Una expedición, también italiana, pero comercial, que ha recorrido toda la Abisinia del Norte y ha tenido relaciones con el rey Juan (Kassa), ha llegado á Aden. Debía pasar á Shoa por Gondar, pero ha retrocedido en vista de las dificultades que ofrece el camino.

Una expedición, también italiana, pero comercial, que ha recorrido toda la Abisinia del Norte y ha tenido relaciones con el rey Juan (Kassa), ha llegado á Aden. Debía pasar á Shoa por Gondar, pero ha retrocedido en vista de las dificultades que ofrece el camino.

Una expedición, también italiana, pero comercial, que ha recorrido toda la Abisinia del Norte y ha tenido relaciones con el rey Juan (Kassa), ha llegado á Aden. Debía pasar á Shoa por Gondar, pero ha retrocedido en vista de las dificultades que ofrece el camino.

Impresiones

Porque un español, el marqués Gil de Olivares, se ha batido en Ostende con el Sr. Bouvié, que había hablado mal del general Martínez Campos, dice El Acta:

«En el siglo XVII hubo caballeros españoles que se batieron en defensa de monjas, y fueron infinitos los que en el teatro y fuera de él desenvainaron la espada y dieron ó recibieron mortales estocadas por el honor de las damas; pero andar á cuchilladas en obsequio de personas que arrastran un sable muy largo y que disponen de regimientos de caballería y de muchos cañones, le estaba reservado al marqués Gil de Olivares el hacerlo, y el padecerlo al escritor Sr. Bouvié.»

Y á El Acta le encontrar ridículo un impulso de patriotismo.

Nosotros no sabemos quién sea el marqués Gil de Olivares; pero siempre ha de sernos simpático el hombre que, lejos de su patria, siente hervir en sus venas la sangre, y toma como propia la ofensa hecha á un compatriota, mucho más si éste es un hombre que tantos títulos tiene á la estimación de todos los españoles, como el general Martínez Campos.

¿Qué hubiera dicho El Acta si el marqués Gil Olivares se hubiera batido en defensa del Sr. Cánovas del Castillo? ¿Hubiera entonces pedido que éste, siendo presidente del Consejo, dispusiera de los regimientos de caballería y de los cañones de su país?

Nosotros habríamos aplaudido de la misma manera que hoy lo hacemos al marqués Gil Olivares.

El Acta ha querido hacer un chiste, y le ha salido una burla dirigida á sentimientos muy levantados, que, por lo visto, no comprende.

Un artículo de El Globo ha dado origen á terminantes declaraciones de parte de algunos periódicos constitucionales.

Habló aquel periódico de asomos de benevolencia en el partido constitucional hacia el general Martínez Campos, á cambio de ciertas facilidades que éste le daría de llegar al Poder.

El Globo se congratula hoy de haber dado margen á la rotunda negativa de La Iberia.

Los Debates se limita á hacer suya la declaración del órgano más antiguo de su partido; pero, y esto es significativo en un periódico que tan bien sabe hablar, nada dice de cuenta propia.

No es que nosotros demos importancia á esta circunstancia, pero la hacemos constar por lo que pudiera ocurrir, sin que tampoco digamos con esto que ocurra algo.

Los comentarios de la prensa de esta noche y de mañana convergerán indudablemente, y con gran preferencia, hacia el contenido de una cartaque hoy publica El Liberal, y que quisiéramos reproducir íntegra, porque realmente no tiene desperdicio, como suele decirse; pero como, por otra parte, la necesidad de contestar á sus observaciones nos llevaría demasiado lejos y no tenemos tiempo ni espacio hoy para todo lo que exigiría la diversidad de las indicaciones que hace, nos limitaremos á consignar la existencia de esta carta.

Dice, entre otras cosas, que el presidente del Consejo vacila en todas las cuestiones, y demuestra un grandísimo apego á los restos del antiguo partido moderado, pero, por otra parte, desearía ser liberal, y se encuentra en tal estado de ánimo, que lo mismo sería ministro de la Guerra en un Gabinete Moyano que en una situación presidida por el Sr. Sagasta; y añade: «¿Es esto serio? Con mixtificaciones no se gobierna á los pueblos.»

Nadie que inspire su conducta en la imparcialidad puede dejar pasar sin correctivo esta aseveración.

¿Cuándo ha empleado mixtificaciones el general Martínez Campos? Precisamente por dejarse llevar demasiado de su buena fe se encuentra hoy, según dicen algunos, pero no es cierto en absoluto, demasiado adherido al Sr. Cánovas.

El corresponsal ve al final la solución de un Ministerio presidido por el Sr. Ayala, del cual formarían parte los señores Elduayen, Romero Robledo, Lorenzana, general Concha, Campaamor y Bugallal.

¡Bonito pastel!

Noticias

Hoy recibimos el correo de la isla de Cuba con noticias que alcanzan al 24 de Agosto, pero que carecen de interés.

Se ha concedido exención de contribuciones por cinco años á los sitios San Vicente y Blanquizal, Colon, al potrero Ja-

guéy, Cienfuegos, al sitio Santa Catalina, Colon, al ingenio América, Santa Clara y al potrero Santa Fe y Cienfuegos.

—Han fallecido en estos últimos días de la enfermedad endémica, en Santiago de Cuba, el teniente D. Benito Navas y Gonzalez y el alférez D. José Prat Castillo, ambos del regimiento de Cortés, de guarnición en esta plaza.

—De algunos pueblos de la provincia de Pinar del Rio, dice La Voz de Cuba, recibimos noticias desfavorables de las cosechas de arroz y de maíz. Por fortuna esto no es general en toda la provincia. No obstante, para precaver sus efectos, los municipios crean estancias, cuyas viandas se han de repartir entre los necesitados. La primera autoridad de la provincia toma medidas á este objeto.

Como oportunamente anunciamos, esta mañana ha regresado á Madrid el inspector general de Garabineros, D. José Riquelme.

Hoy ha estado á presentarse al presidente del Consejo de ministros el brigadier Villacampa.

Dentro de breves días saldrá para Aragón con su familia, en uso de licencia, el auditor general de este distrito, nuestro querido amigo D. Pedro de la Casa.

Ha regresado á Madrid el oficial del ministerio de la Guerra Sr. Pera.

El secretario de la dirección general de Sanidad militar, Sr. Martrus, ha celebrado hoy una larga entrevista con el señor ministro de la Guerra. La conferencia ha versado, según nuestros informes, que tenemos por exactos, acerca del resultado de la última revista de inspección.

De un día á otro se someterá á la aprobación del ministro de la Guerra una propuesta de destinos de jefes del cuerpo de Sanidad militar.

Hoy ha estado á ver al presidente del Consejo de ministros el gobernador civil, señor conde de Heredia Spínola.

Hoy ha tomado posesión de su nuevo cargo de oficial primero en la secretaría del ministerio de la Gobernación el señor García Mauriño.

Desde las diez de la mañana de ayer á igual hora de la de hoy, han sido detenidos en Madrid por diferentes delitos leves 65 individuos de uno y otro sexo.

Procedente de Francia, ha regresado hoy á Madrid el director de los ferrocarriles del Norte, M. Polack.

Hasta mediados del próximo mes de Octubre no regresará á Madrid el exministro de la Gobernación Sr. Romero Robledo.

Esta mañana ha llegado á San Sebastian el general en jefe del ejército del Norte, después de haber revistado los cantones de Tudela, Calahorra, Briones, Ezaraya, Santo Domingo y Najera, quedando altamente satisfecho de su estado de instrucción y disciplina.

Se encuentra completamente restablecido de la indisposición que le ha aquejado por algunos días el general D. Joaquín Riquelme.

Ha regresado á Madrid el director general de la Guardia civil, señor marqués de la Cenia, habiéndose encargado inmediatamente de dicha dirección.

En cumplimiento de la circular que se les dirigió por el señor ministro de la Guerra á los generales y brigadieres para que remitieran á las fyes brevedad á aquel departamento las fes de bautismo, con objeto de poder formar el verdadero escalafón del Estado mayor general del ejército, son ya muchos los generales y brigadieres que han cumplido con dicho requisito.

Como hemos visto en los periódicos que el Ayuntamiento de Madrid en la primera sesión que celebre se ocupará de la adquisición de las casas que faltan de la calle de Sevilla para llevar á cabo el ensanche, se nos ocurre preguntar: ¿Dicha corporación ha solicitado, con arreglo al art. 85, regla 3.ª de la Ley municipal, la competente autorización de la superioridad para llevar á efecto la adquisición de las casas que solicita?

Hacemos esta pregunta y deseamos que sea contestada categóricamente, pues si no estamos mal informados, existe una real orden muy reciente, expedida por el ministerio de la Gobernación, que declara nulas las compras que hagan los ayuntamientos si no tienen la autorización competente.

Varias personas importantes, que se interesan mucho por las reformas de la isla de Cuba, decían hoy que el Gobierno no ha tenido mucho acierto al nombrar individuos de la comisión para estudiar las reformas á diputados y senadores, toda vez que esos nombramientos debían haber recaído en elevados funcionarios militares y civiles que hayan desempeñado altos cargos en aquella Antilla, puesto que ellos tienen más motivos para conocer las reformas que en su administración pueden introducirse.

Algunas personas que han llegado esta mañana á Madrid, procedentes de Alhacete, refieren hoy que la primera corrida de toros celebrada en aquella ciudad no pudo terminarse, efecto de haber sido cogidos los dos diestros que tomaban parte en ella. El espada Cara-Ancha recibió una cornada en una mano, y al ir á saltar la barrera se dislocó el brazo derecho. El espada Chicorro también fué herido de una cornada en

la espalda, que le impidió continuar en la lidia. Este último diestro ha llegado esta mañana á Madrid, y afortunadamente la herida no es de funestas consecuencias.

Se están activando los trabajos de habitación de la fragata Aragon, cuyo motivo se ha dispuesto que se trasladen á Cartagena todos los efectos pertenecientes á la fragata blindada Arapiles, con objeto de que se utilicen los que se pueda, toda vez que este último barco se encuentra hoy excluido de prestar servicio.

El espada Frasuelo continúa más aliviado de las contusiones que recibió en la tarde del domingo próximo pasado, si bien no ha desaparecido la molestia que sufre en el brazo derecho.

Con motivo de las cogidas sufridas por los diestros Cara-Ancha y Chicorro en la corrida de toros celebrada ayer en Alhacete, se ha suspendido la segunda corrida que debía efectuarse hoy, hasta tanto que la empresa contrate nuevos lidiadores.

Parece que el señor ministro de la Guerra someterá de un día á otro á la aprobación de S. M. el Rey una combinación de mandos militares de provincias que tiene en cartera. Por si sufriera alguna modificación la combinación que conocemos, es la razón que nos obliga á no comunicarla á nuestros lectores.

Se encuentra restablecido de la penosa enfermedad que le ha venido aquejando por algun tiempo nuestro respetable y querido amigo el brigadier Alvarez, secretario que fué de la dirección general de la Guardia civil.

A última hora recibimos los siguientes telegramas:

Calcutta 10. La caballería y la infantería inglesa que han entrado en el Afghanistan, han tenido que esperar á la artillería.

San Petersburgo 10. El conde de Schuvaloff tendrá una influencia decisiva en los negocios interiores y exteriores de Rusia.

Berlin 10. La Gaceta de la Alemania del Norte hace constar que los ataques de la prensa rusa contra Alemania vuelven á reducirse.

Calcutta 10. La sublevación de los afganos en Cabul es solamente obra del fanatismo, pues desde hace algun tiempo habia indicios amenazadores.

San Petersburgo 10. Doscientas casas y la prision de la ciudad de Viazma, en la provincia de Smolensk (Rusia), han sido pasto de las llamas.

Constantinopla 10. Se asegura que los comisarios griegos están dispuestos á aceptar la discusión de los límites, conforme á lo que pide el gobierno turco.

San Petersburgo 10. El incendio de la casa cárcel y 200 más en la ciudad de Viazma, se atribuye, como siempre, al partido nihilista, que continúa su trabajo destructor á todo trance.

Apesar de las energicas medidas de rigor adoptadas por las autoridades rusas, reina grandísima alarma.

Londres 10.

Se confirma que el emir del Afghanistan se ha visto obligado á aliarse con los sublevados de Cabul para librarse de las iras del pueblo insurreccionado. Los telegramas de Bombay dicen que en Cabul es cada vez más marcada la actitud hostil contra los ingleses.

Fabra.

BOLSA DEL DIA 10 DE SETIEMBRE. COTIZACION OFICIAL.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, último precio. Rows include Renta perpetua al 3 por 100, Id. id. exterior id., Deuda amortizable con interes 2 1/2 interior, Id. id. id. exterior, Billetes hipotecarios del B. de E. 2.ª serie, Bonos del T. de 2.000 rs., 8% interes anual, Id. id. id. segunda emision, Resguardos al portador de la C. de D., Banco Hipotecario, Cédulas al 7 por 100, Id. id. id. al 6 por 100, Obligaciones B. y T. al 6%, serie interior, Id. id. id. exterior, Obligaciones del T. sobre productos de A., Id. id. id. en pequeñas, Acciones del Banco Hispano Colonial, Obligaciones del mismo, Obligaciones del T. sobre A. de Cuba, de 2.000 rs. al 8%, pagadero por trimestres, Obligaciones por ferrocarriles, de 2.000 rs. id. de 20.000 rs., Id. de Alar á Santander, de 2.000 rs., BANCOS Y SOCIEDADES ANÓNIMAS, Acciones del Banco de España, Obligaciones del Timbre 9%, interes anual, Id. de la C. general de Tranvias, 8%, id. id., Acciones de id. id. id., Id. de la C.ª Neveras de Guadarrama, CAMBIOS, Londres á noventa dias fecha, París á ocho dias vista.

ALMANAQUE Y CULTOS. SANTO DEL DIA 10.—San Protó y San Jacinto, hermanos mártires.

Visita de la Corte de María, Nuestra Señora del Milagro en las Descalzas Reales, la de Belen en San Juan de Dios, o la de la Fuencisla en San Luis.

ESPECTÁCULOS DE HOY. PRÍNCIPE ALFONSO. —(Compañía Arderius).—A las ocho y media.—Turno par.—Periquito.—Mr. Ohirgwin.

CIRCO DE PRICE.—A las nueve.—Grande y variada funcion de ejercicios equestres y gimnásticos, en la que tomarán parte el famoso Mr. Geretti, los hermanos Caballer y todos los artistas de la compañía.

IMPRESIÓN DE LA GACETA UNIVERSAL, Plaza de la Armería, 2 duplicado.

PASEOS POR EL MUNDO 31

MANUEL SCHEIDNAGEL

tal, falta la iniciativa, falta que el país lo acepte, que la moralidad no se resienta.... ¡Bata! ¡Oy! Cosa que no venido hoy Choleu (1), á hacerme el mata-mata (2).

D. Hermógenes.—Anda, ves pronto, y avisa tú con ella, sulum (largo) dile que ya no puedo aguantar más el sarpullido. No hay baños que me basten.

D. Ernesto.—¡Ay mi buen amigo! ¿Conque usted es el que teme que las locomotoras perviertan las sencillas costumbres de las dalugas?

¡Qué contrastes! El deseo propio satisfecho siempre, y el imposible para la generalidad.

Afortunadamente, D. Hermógenes, no todos piensan como usted, y por el contrario, existen muchos á quienes sólo falta iniciar en el sistema, y empujar un poco hacia el principio de la obra regeneradora.

D. Hermógenes.—No puedo más; usted será causa de que yo me chifle, como dicen aquí.

Hable usted, hable usted, amigo mío.—Y D. Hermógenes tomaba el tabaco que ya le ofrecía encendido anticipadamente su bata, y comenzaba á mecerse con pausa en la larga y cómoda butaca, sobre cuyos brazos descansaba sus cortas y robustas piernas.

Entonces se crecía mucho mi amigo Ernesto y continuaba sus peroraciones, poniéndose en pie.

(1) Nombre tagalo de mujer. (2) Rasca el «sarpullido», erupción propia del país, inofensiva, pero que pica mucho.

agitando los brazos, y mostrando, apesar de sus diez años de país, que cuando obedece el espíritu á la voluntad, nada detiene el pensamiento del hombre.

D. Ernesto.—Estoy seguro, señores, de que todos ustedes habrán leído las últimas noticias del continente europeo y notado, con hondo pesar, que mientras en aquellas hermosas capitales reina el placer de la alegría, que mientras en París se presenciaban con entusiasmo los grandes espectáculos que conmueven á la multitud, que mientras que en nuestra querida España los festones, las guirnal-das, aclamaciones y cantos de júbilo, unidos al deleite ruidoso de la expansión popular, regocujan el ánimo de nuestros compatriotas, aquí tendidos en nuestra cama-butaca, contemplando las blancas espirales del humo de tabaco que escapan por la ventana para disolverse en la atmósfera, nos aburrirnos soberanamente.

Y así debe ser; porque sólo es el resultado de adoptar costumbres que se nos han impuesto, y que, sin embargo, quisieramos rechazar.

¿En dónde hallar la causa?

¿Es acaso cierto temor que infunde, y que apenas se explica, la idea de variar los métodos y sistemas que nos legaron nuestros antecesores, ó es realmente el efecto del plátano?

¿Cómo, entonces, no carece el comercio de la actividad que su desarrollo exige?

¿Cómo funcionan á impulsos del deber los diferentes ramos de la administración?

¿Cómo se ejecuta fácilmente todo lo que es indispensable?

No, no es el país ni sus condiciones lo que promueve el imposible imaginario, y si nuestra falta de espíritu civilizador y nuestra voluntad vergonzosamente débil.

En ninguna población del mundo que encierre los elementos de Manila existe ni se conoce una inacción y falta de vida semejante.

¿Qué debemos hacer, pues? Cooperar unánimes con nuestras fuerzas intelectuales y materiales á la inmediata ejecución de cuanto represente algún adelanto en las ciencias, en las artes, en la enseñanza, en la vida social de los pueblos civilizados, bajo cualquier prisma que se presente, y por poca significancia que tenga, sin temor á la crítica egoísta de aquellos cuyo único fin es el interés particular.

Asociemos todos los medios para tan laudable objeto, y hagamos que dentro del más breve término posible no causen en Manila inexplicable extrañeza los nombres de Biblioteca Nacional, Academia de enseñanza gratuita, el Museo Arqueológico, Jardín Zoológico y Botánico, el Ateneo, el Casino, el Circolo, el Conservatorio, el Gabinete de física, la Exposición, el Teatro, los Campos Elíseos, el Concierto clásico, el Observatorio, el Concurso, la Reunión, la Sociedad coral é instrumental, el Circo, el Hipódromo, el Café cantante y el Café al aire libre, etc., etc.

¡Bravo! ¡Bravo!—gritaba yo sin poderlo remediar.

—¡Basta, basta!—repetía D. Hermógenes.—No quiero oír tanto sacrilegio y tanto desatino. Háganme ustedes el obsequio de coger cigarrillos y esperarme un momento. Voy á vestirme y saldremos á paseo para ver las dalugas y la puesta del sol en el malecón. ¿No es eso mucho mejor, señores?

Así terminaban aquellos diálogos. Siempre con un motivo más de agradecimiento á D. Hermógenes que, pese á sus manías, era un buen hombre y buen español en toda la extensión de la palabra.

Un viaje.

Había pasado mucho tiempo. Ya era yo casi un matandá. Me bañaba diariamente, gastaba chancletas, vestía sin chaleco, me

dormía tendido en una butaca mecadora con los pies colocados encima de una mesa ó sobre el alféizar de la ventana, comía morisqueta, ashara (1), pan-sit (2) y manga salada (3). El bata me encendía el cigarro, que era siempre puro y bueno. Llamaba á los criados sin moverme de mi sitio, bien exclamando ¡Oy! ó ¡Uno! sin jamás emplear el nombre de ellos. Entendía algo del tagalo é ilocano, principales dialectos de Luzon, y hablaba con arreglo á la forma usual del país. Si se me pedía parecer, contestaba usted cuidado; si se me preguntaba por Fulano y habia salido, decía marchó. Comprendía perfectamente ciertos modos castellanos de los indios, como Señor tiene pero no hay, tiene que haber, venir, andar ó coger siempre; usaba en la conversacion con mis amigos diferentes palabras del país, como bahay, casa; balay, pueblo; tao, hombre; babay, mujer; mabuti, bueno; masamá, malo; alicá, ven; sulum, etc., etc.

Sabía muy bien por qué son pobres en Filipinas los banqueros, por qué se comían los chicos, por qué se chupaban las mangas, andaban los paraos, y otras muchas cosas por el estilo.

Cuando me constipaba hacia uso del tinsin de la luz para metérmelo por la nariz y estornudar; cuando tenía cualquier dolor hacia que me sobaras la parte dolorida, me purgaba con aceite de coco, y hasta no me disgustaba el que me hicieran el mata-mata, dulce rasca privilegiado de los naturales, de que ya he hablado.

Dormía mucho, tomaba papaya (4) en la tinola y me gustaban extraordinariamente los plátanos, que ya me habían aplatanado casi por completo.

(1) Embutidos de pepinillo y otros frutos en vinagra. (2) Pato chino compuesto de fidecos gruesos de arroz, carne, tocino y otros aderezos. (3) Linañada fruta, verde y con sal. (4) Especie de calabaza que se supone enfria el temperamento físico. Cuando se acostumbra uno á todo lo del país, se le suele llamar «papaya».

CHOCOLATS, TÉS Y CAFÉS. COMPAÑIA COLONIAL. Mayor, 18 y 20. Montera, 6.

LA VENECIANA. ADMIRABLE PREPARACION sin rival para teñir instantáneamente el cabello y la barba, y que ofrece las importantes ventajas siguientes: 1.º Quedar teñido el cabello y la barba tan luego como se seca; es decir, en el breve tiempo de tres cuartos de hora. 2.º Permanecer teñido por espacio de dos meses. Y 3.º No ser necesario antes lavar ó desengrasar el cabello, y no dañar lo más mínimo la piel.

RECOMENDAMOS el nuevo corsé-faja modelo para sujetar y disminuir el vientre é impedir toda clase de dolencias. Idem Princesa, largo, para vestir con elegancia. Es sin disputa el de mejor forma que se conoce en España y en el extranjero. Estos corsés han obtenido el premio en la Exposición universal de París. Mayor, 56. Jose'a Martínez, proveedora de la Real Casa.

AGUA CIRCASIANA. ÚNICA USADA POR TODAS LAS FAMILIAS REALES Y NOBLEZA DE EUROPA. Cuarenta y ocho años de éxito en todo el mundo. EL AGUA CIRCASIANA es la única infalible para restituir al cabello blanco su color primitivo, desde el claro rubio, hasta el negro azabache. Hace desaparecer en tres días la caspa de la cabeza. Devuelve á todo cabello enfermo la belleza y fuerza de su juventud, evitando rápidamente su caída; hace crecer el cabello, dando á los tubos capilares la fuerza juvenil; en la composición de este preparado no entra materia alguna nociva á la salud.

PILDORAS INGLÉSAS. Especiales contra la purgacion y flujo blanco. Caja 18 rs. Botica de Escolar, Angel, 3.

DROGUERIA DE ULZURRUN ANGULO Y COMPAÑIA. Bordadores, 3. Productos químicos, farmacéuticos y para las artes.

HERPES. Se curan radicalmente con las píldoras de Larra. Caja 16 reales. Botica de Escolar, Angel, 3.

HIERRO DIALIZADO DE MENCHERO. Líquido en gotas concentradas contra la anemia, clorosis, debilidad, agotamiento, leucorrea, etc. Frasco con estuche y cuarenta gotas, 10 reales. Depósito: Farmacia de la Viuda de Menchero, Isabel II, número 1; Garcerá, Príncipe, 13, y en las principales de Madrid y provincias.

LA NIÑEZ. REVISTA DE EDUCACION Y NEGOCIO. Se publican los días 5, 15 y 25 de todos los meses, íntegramente impresos y con bonitos grabados. Prácticos en sus instrucciones. Precio: 50 rs. al año, 22 rs. trimestre. Administración: Masón de Paredes, 17, principal, Madrid.

AVISO IMPORTANTE. A los señores «médicos», al «clero», «dentistas», «ingenieros» y otras personas que desean obtener el «diploma» de «doctor» ó de «licenciado» de una Universidad extranjera, dirigirse con carta certificada Medicus, 13, plaza del Rey, Jersey (Inglaterra), quien les dará gratuitamente las noticias necesarias sobre la Universidad.

LÍNEA DE VAPORES ESPAÑOLES de OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑIA PARA MANILA. El 15 de Setiembre saldrá de Cádiz y el 20 de Barcelona el nuevo y magnífico vapor español LEON. Informes: D. M. A. Amusatégui, en Cádiz.—Galofre y compañía, en Barcelona. Madrid, Huertas 9, bajo derecha.

AGUA DE BARCELONA. PREPARADA POR JOSEFA MARTINEZ PROVEEDORA DE LA REAL CASA. Acreditada ya la excelencia de esta agua y su eficacia para blanquear, suavizar y rejuvenecer el cutis, es excusado encarecer sus inmejorables cualidades, por ser, como queda dicho, tan conocidas de cuantas personas la usan, que son innumerables en Madrid y provincias. Su precio, 5 reales botella y 45 docena. Todas las botellas irán rotuladas y selladas con las iniciales J. M. Depósitos en Madrid: calle Ancha de San Bernardo, 42, droguería; Atocha, 18, guantería; idem 38, comercio de sedas; idem 87, droguería; Amor de Dios, 7, droguería; Desengaño, 11, comercio de sedas; Jacometrezo, 4, droguería; Mayor, 50 y 56, comercios de sedas; Montera, 20, 21 y 24, tiendas; Toledo, 52 y 90, droguerías. Depósito central, calle Mayor 56, comercio de sedas y fábrica de corsés, donde es sirven pedidos á provincias.

HISTORIA DE UNA MOMIA 31. POR TEÓFILO GAUTIER. TRADUCCION DE CARLOS ABARAN. cuando supiera que la hija del sacerdote habia desaparecido. —Tahoser se ha ido,—respondió temblando á Timoph, —y yo le juro por los cuatro gansos sagrados, Amset, Sis, Sonmauts y Kebshmv, que vuelan en los cuatro puntos del cielo, que ignoro dónde está. —Faraon, el preferido de Phré, el favorito de Ammon-Rá, ha enviado estos regalos; yo no puedo volver con ellos; guárdelos hasta que se la encuentre. Tú me respondes con tu cabeza; enciérralos en habitaciones y hazlos guardar por servidores fieles,—respondió el enviado del rey. Cuando Timoph volvió á palacio, y prosternado, con los brazos pegados al cuerpo y la frente en el polvo, dijo que Tahoser habia desaparecido, el rey se puso furioso, y golpeó con tal fuerza sobre el pavimento con su cetro, que la losa se rompió. VIII Tahoser, preciso es decirlo, ni pensaba en Nofré, ni en la inquietud que debia causar su ausencia. La querida señora habia olvidado su bella casa de Tebas, sus sirvientes y hasta sus alhajas, por difícil, por increíble que pareciera, tratándose de una mujer. Ni siquiera sospechaba la hija de Petamounoph el amor del Faraon; no habia advertido la voluptuosa mirada que le dirigió desde su altura aquella

majestad que nada podia conmover en la tierra; de verla, hubiese depositado este regio deseo como una ofrenda con todas las flores de su alma á los pies de Poeri. Mientras apartaba de la rueca el huso para hacerlo correr á lo largo del hilo, pues ésta era la ocupación á que se la habia destinado, seguía con cariñosa mirada todos los movimientos del joven hebreo, gozando silenciosamente de la dicha de estar junto á él en el pabellon, donde le habia permitido entrar. Si Poeri huiese vuelto la cabeza hacia ella, le llamara la atención sin duda el húmedo resplandor de sus ojos, el súbito rubor que pasaba por sus bellas mejillas como nubes de rosa, y los fuertes latidos de su corazón, que se adivinaban en el temblor de su seno. Pero sentado junto á una mesa, se inclinaba sobre una hoja de papiro, donde, tomando tinta en una pequeña piedra de alabastro ahuecada, escribía las cuentas en guarismos demóticos. ¿Conocia Poeri el visible amor que inspiraba á Tahoser, y por alguna secreta razon aparentaba no advertirlo? Sus maneras con ella eran dulces, benévolas, pero reservadas, cual si quisiera prevenir ó rechazar alguna declaracion importuna, á la que le hubiera sido penoso contestar. La falsa Hora estaba, sin embargo, bellísima, y la pobreza de sus vestidos, haciendo resaltar sus naturales encantos, les daba mayor poder. Como en las horas de más calor se ve un vapor luminoso titilar sobre la tierra luciente, una atmósfera de amor titilaba alrededor de ella. En sus entreabiertos labios palpitaba la pasión, cual palpita el ave cuando quiere echar á volar; y bajo, muy bajo, siempre que estaba segura de que nadie la oyese, repetía como monotonía cantinela: «Poeri, yo te amo». Era la época de la recolección, y Poeri salió para vigilar los trabajos. Tahoser, que no podia separarse de él, como no se separa la sombra del cuerpo,

le siguió tímidamente, temiendo que se la obligase á permanecer en la casa; pero el joven le dijo con acento tranquilo: —La vista de los apacibles trabajos de la agricultura consuela el dolor, y si algun penoso recuerdo de la prosperidad perdida oprime tu alma, se disipará ante el espectáculo de esta alegre actividad. Estas cosas deben ser nuevas para tí, porque tu piel, que nunca oscurecieron los rayos del sol, tus delicados pies, tus finas manos, la elegancia con que pliegas el pedazo de grosera tela que te sirve de vestido, me demuestran evidentemente que has habitado en las ciudades, en el seno de la riqueza y del lujo. Ven, pues; siéntate á la sombra de este árbol, donde los trabajadores han colgado para que se refresque la odre que contiene su bebida. Tahoser obedeció, colocándose bajo del árbol con los brazos cruzados sobre las rodillas y la barba apoyada en éstas. Desde los muros del jardin extendíase la llanura hasta los primeros estribos de las montañas de la Libia, como mar amarillo en que el menor soplo del viento levantaba olas de oro. La luz era tan intensa, que emblanquecía por algunos sitios con tintas plateadas el toso dorado del trigo. En el opulento limo del Nilo las espigas crecían vigorosas, rectas y altas como jabalinas. Jamás se habia visto á la ardiente luz del sol cosecha más espléndida, que prometía llenar hasta su mayor altura los embovedados graneros. Los trabajadores, sumergidos en el oleaje del trigo, mostraban entre las espigas su cabeza crespa ó pelada, cubierta con un pedazo de tela blanca, y su desnudo cuerpo de color de ladrillo cocido. Veíanse inclinarse y levantarse acompasadamente, segando los tallos por debajo de la espiga con tanta regularidad como si hubieran seguido una línea tirada á cordel.

Tras de ellos iban otros con espuelas de esparto sobre la espalda ó colgadas de palos, en las que echaban las espigas cortadas, llevándolas á muelas colocadas en diversos sitios. Los segadores se detenían á veces fatigados, tomaban aliento, y cogiendo la hoz del brazo derecho, bebían un trago de agua, continuando despues apresuradamente el trabajo por miedo al látigo del contramaestre. Las espigas recolectadas se tendían en la era en capas horizontales, igualadas con horquillas y ligeramente elevadas por los bordes á causa de las nuevas espuelas que se vaciaban en ella. Poeri hizo señal al boyero de que avanzase con los animales; los bueyes eran magníficos, de largos y separados cuernos, como los que adornan la cabeza de Isis, elevado crucero, gran papada, patas secas y nerviosas, y lucían en sus ancas el hierro de la fina á que pertenecían. Andaban gravemente, sujetos por un yugo horizontal que les sujetaba de cuatro en cuatro. Llévoseles á la era, y activando su marcha, gracias al látigo de doble cuerda, empezaron á patear las espigas, haciendo saltar los granos junto á sus pezuñas. La luz del sol brillaba sobre su reluciente pelo, y el polvo que levantaban les subía á las narices; así, pues, al cabo de unas veinte vueltas se apoyaban unos en otros, disminuyendo su marcha sensiblemente, apesar de las cuerdas del látigo que silbaba sobre ellos. Para reanimarlos, el conductor que les seguía, teniendo cogido por la cola al buey que guiaba, entonó una alegre canción, que llamaban de los bueyes, y renimados éstos, avanzaban, desapareciendo entre una nube de rubio polvo, salpicado de doradas chispas. Terminado el trabajo de los bueyes, acudieron otros trabajadores que con palas de madera arrojaban el trigo al aire, dejándolo caer para que se separase de la paja y de las vainillas.